



Цикл уроков: Истории неисполнения аятов

Иминов Нурмухаммад

01. Сура "Худ": 114 аят. Добрые деяния удаляют злодеяния

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Во времена посланника Аллаха ﷺ жил человек по имени Абу Ясир. Он продавал финики на рынке. Однажды к нему в лавку зашла женщина, муж которой находился в военном походе и попросила продать ему финики за дирхам. Обратившись к ней, Абу Ясир сказал: у меня в доме есть финики лучшего качества и пригласил ее в дом.

Оказавшись с женщиной наедине, мужчина не сдержался и поцеловал ее. В другом риваяте сказано, что он сделал с ней все кроме совокупления. Разочарованный в своем низменном поступке, Абу Ясир отправился к Абу Бакру (р.а.) за советом. Абу Бакр (р.а.) сказал: «скрой свой грех, (т.е. никому не сообщай о нем) и покайся».

Однако мужчина не нашел успокоения, поэтому отправился к Умару (р.а.), но получил от него такое же наставление.

Душа Абу Ясира не могла смириться, он глубоко переживал и для того, чтобы узнать, как он сможет исправить свой поступок, решил обратиться к посланнику Аллаха ﷺ. Выслушав его, посланник Аллаха ﷺ произнес: «Ты посмел предательски поступить с находящимся на пути Аллаха и совершил с его женой подобное?» После чего опустил голову. Абу Ясир посчитал, что теперь ему не избежать адского наказания.

В это время Всевышний Аллах ниспослал следующий аят:

وَأَقِمِ الصَّلَاةَ طَرَفَيِ النَّهَارِ وَرُفُؤًا مِنَ اللَّيْلِ ۚ إِنَّ الْحَسَنَاتِ يُذْهِبْنَ السَّيِّئَاتِ ۚ ذَلِكَ ذِكْرٌ لِلذَّاكِرِينَ

«Совершай намаз в начале и конце дня и в некоторые часы ночи. Воистину, добрые деяния удаляют злодеяния. Это - Напоминание для поминающих» (Сура «Худ», 114 аят)

После того как был ниспослан этот аят, люди спросили: «это касается лишь Абу Ясира»? На что посланник Аллаха ﷺ ответил: «нет, это касается всех мусульман».

Т.е. любой, кто совершит какой-либо скверный поступок, а затем, вслед за ним совершит благое деяние, это благое деяние станет причиной прощения греха. Как сказал посланник Аллаха ﷺ:

"Бойся Аллаха, где бы ты ни был, вслед за дурным делом соверши благое, которое сотрёт собой дурное, и придержишься благонравия в отношениях с людьми".

Конечно, это вовсе не означает, что мусульманин может свободно, без страха совершать дурные поступки. Истинный мусульманин избегает грехов и ослушаний, но согрешив в порыве присущей ему слабости он спешит исправить свой поступок совершая благие дела.

Какие деяния становятся причиной прощения грехов? В первую очередь это покаяние. Искреннее покаяние становится искуплением даже тяжких грехов. Омовение так же стирает прегрешения. Как сказал посланник Аллаха ﷺ:

«Грехи будут покидать тело того, кто станет совершать омовение должным образом, выходя даже из-под его ногтей».

Пятикратная и пятничная молитва, пост в месяц Рамадан, совершение умры и хаджа стирают грехи согласно достоверным хадисам посланника Аллаха ﷺ. Пророк ﷺ, говорил, что:

«Милостыня стирает грехи так же, как вода гасит огонь»

и даже произношение зикров избавляют человека от прегрешений. Как сказано в хадисе:

«Тот, кто скажет: «СубханаЛлах уа бихамдихи» 100 раз в день, ему будут прощены его грехи, даже если они будут количеством с морскую пену».

Ниспослание аята из суры Худ – **إِنَّ الْحَسَنَاتِ يُذْهِبْنَ السَّيِّئَاتِ** «Воистину, добрые деяния удаляют злодеяния», является великой Милостью Всевышнего Аллаха к Его рабам. Он дает нам возможность исправиться, чтобы предстать перед Всевышним без грехов.

02. Сура "Фуркан": 27-29 аят. Кто твой друг?

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Во времена посланника Аллаха ﷺ жили два друга Убайа ибн Халяф и 'Укба бин Абу Му'айт. Каждый раз, когда Укба возвращался с дальней дороги он готовил еду и приглашал в дом почитаемых людей своего племени.

Однажды, вернувшись с пути он как обычно позвал гостей. Среди приглашенных был посланник Аллаха ﷺ. Когда Укба принес угощения, посланник Аллаха ﷺ сказал: «Я не прикоснусь к твоей еде, пока ты не произнесешь слова шахады».

Укба, не желая огорчать гостя: произнес: «Ашхаду ал-ля иляха иллал-лах ва ашхуду анна Мухаммадан расулуллах». После чего посланник Аллаха ﷺ отведал его угощение.

Друг Укбы Убайа ибн Халяф не присутствовал на этом собрании. Позже, когда Убайа узнал о случившемся он в гневе спросил Укбу: «Ты что стал мусульманином?» На что Укба ответил: «Нет, я не стал мусульманином. Просто мой гость отказался принимать мою пищу, пока я не засвидетельствую, что нет Бога кроме Аллаха. Я не пожелал, чтобы мой гость ушел, не приняв моих угощений, поэтому произнес шахаду».

Убайа возразил: «Я ни за что не буду доволен тобою, пока ты не плюнешь в лицо Мухаммада».

Не желая обидеть друга, Укба решил исполнить его требования и отправился к посланнику Аллаха ﷺ. Подойдя к Пророку, несчастный плюнул ему в лицо. Однако, плевок отскочил от благословенного лица посланника Аллаха и попав на щеки Укбы прожег их. Вплоть до самой смерти, на щеках Укбы остались следы от ожога.

'Укба бин Абу Му'айт, стремясь угодить своему другу совершил мерзкий поступок по отношению к посланнику Аллаха ﷺ. Не желая ссориться с другом, он выбрал путь неверия. Он так и остался неверующим и был убит в битве при Бадре.

За его неверие и вражду с посланником Аллаха ﷺ в Судный день его постигнет суровое наказание. Он будет глубоко сожалеть о том, что послушал своего заблудшего друга и последовал его пути. Но эти сожаления ему ничем не помогут.

По этому поводу Всевышний Аллах ниспослал следующие аяты:

{وَيَوْمَ يَعْضُ الظَّالِمُ عَلَى يَدَيْهِ يَقُولُ يَا لَيْتَنِي اتَّخَذْتُ مَعَ الرَّسُولِ سَبِيلًا يَا وَيْلَتَا لَئِن لَّمْ أَتَّخِذْ فُلَانًا خَلِيلًا* لَقَدْ أَضَلَّنِي عَنِ الذِّكْرِ بَعْدَ إِذْ جَاءَنِي وَكَانَ الشَّيْطَانُ لِلْإِنْسَانِ خَذُولًا}

В тот день беззаконник станет кусать свои руки и скажет: «Лучше бы я последовал путем Посланника! О горе мне! Лучше бы я не брал такого-то себе в друзья! Это он отвратил меня от Напоминания (Корана) после того, как оно дошло до меня». Воистину, сатана оставляет человека без поддержки. (25:27-29)

У каждого человека в этом мире есть друзья. Наша религия повелевает нам избирать себе праведных друзей и спутников и запрещает иметь в качестве близкого окружения нечестивых людей. Запрет дружбы с нечестивцами объясняется тем, что человек по своей сущности склонен брать пример и уподобляться тем, с кем он дружит. Поэтому посланник Аллаха ﷺ предупреждал:

«Человек исповедует ту же религию, что и его близкий друг. Так пусть же посмотрит каждый из вас, кто является вашим близким другом!»

Вышеупомянутые аяты из 25 суры Корана: «Фуркан», касаются двух друзей - Убайа ибн Халифа и 'Укбы бин Абу Му'айта. Однако их история является напоминанием каждому из нас о важности выбора праведного окружения.

Поэтому, чтобы в судный день не оказаться в таком же положении как Укба - дружи с хорошими людьми.

03. Сура "Аль-Хашр": 9 аят. Аллах доволен тем, как вы поступили с вашим гостем!

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Как-то раз к Пророку ﷺ, пришёл мужчина, сказавший ему: «Поистине, я в трудном положении и голоден!» Услышав это, Посланник Аллаха ﷺ отправил гонца к одной из своих жён, попросив у нее еды, но она сказала: «Клянусь Тем, Кто послал тебя с истиной, у меня нет ничего, кроме воды!» Тогда Пророк ﷺ, послал гонца к другой из своих жен, но и она сказала подобное. И так ответили все жёны Пророка ﷺ: «Нет, клянусь Тем, Кто послал тебя с истиной, у меня нет ничего, кроме воды!»

После этого, Пророк ﷺ спросил сахабов: «Кто примет этого человека к себе в гости этой ночью?» Один из ансаров откликнулся: «Я, о Посланник Аллаха», – после чего он увёл его к себе домой и сказал своей жене: «Окажи почет гостю Посланника Аллаха ﷺ».

Но его супруга сказала: «У нас дома нет ничего, кроме еды для моих детей». Тогда ансар ответил: «Займи их чем-нибудь, если же они захотят поужинать, уложи их спать, а когда наш гость войдёт, потуши светильник и делай вид, что мы тоже едим».

Когда они сели на свои места, гость поел, а хозяева лишь делали вид будто кушают, но на самом деле не прикоснулись к еде. Этой ночью они легли спать голодными. Наутро, когда хозяин дома пришёл к Пророку, посланник Аллаха ﷺ сказал:

«Аллах доволен тем, как вы поступили с вашим гостем этой ночью!»

Поэтому поводу Всевышний Аллах ниспослал следующий аят:

وَالَّذِينَ تَبَوَّؤُوا الدَّارَ وَالْإِيمَانَ مِنْ قَبْلِهِمْ يُحِبُّونَ مَنْ هَاجَرَ إِلَيْهِمْ وَلَا يَجِدُونَ فِي صُدُورِهِمْ حَاجَةً مِمَّا أُوتُوا وَيُؤْتُونَ عَلَىٰ أَنْفُسِهِمْ
. وَلَوْ كَانَ بِهِمْ خَصَاصَةٌ وَمَنْ يُوقِ شُحَّ نَفْسِهِ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ

«А те, которые жили в доме (Медине) и обрели веру до них, любят переселившихся к ним и не ощущают никакой зависти к тому, что даровано им. Они отдают им предпочтение перед собой, даже если они сами нуждаются. А уберегшиеся от собственной алчности являются преуспевшими» (59:9)

Аллах доволен тем, как вы поступили с вашим гостем этой ночью! Действительно, этот ансарий со своей супругой совершили удивительный поступок. Имама ан-Навави комментируя эту историю сказал: «Дети того сподвижника не были очень голодными. Просто дети, по своему обычаю, желали кушать без сильного голода. Если бы они были голодны настолько, что это могло бы им повредить, то следовало бы сначала их накормить. А что касается самого сподвижника и его жены, то они были голодны, но отдали предпочтение своему гостю».

Своим поступком они показали пример исполнения просьбы посланника Аллаха ﷺ. Они продемонстрировали, какой на самом деле должна быть истинная дружба и братство в религии. Они показали пример щедрости и истинного гостеприимства. Указали на то, что веру нужно подтверждать хорошими поступками. Ведь посланник Аллаха ﷺ говорил:

«Тот, кто верует в Аллаха и в Последний День, пусть проявляет почтение к своему гостю».

04. Сура "Ан-Ниса": 69 аят. Если желаешь быть вместе с Пророком

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Сподвижник Пророка ﷺ Саубан (р.а.), очень сильно любил Посланника Аллаха ﷺ и не мог терпеть разлуки с ним на продолжительное время. Из-за своей чрезмерной любви к Пророку

ﷺ, он сильно печалился, когда не видел его. Как-то раз он пришел к Посланнику Аллаха ﷺ с опечаленным лицом. Посланник Аллаха ﷺ спросил сподвижника:

- Что с тобой? Что изменило цвет твоего лица?

Саубан ответил:

- О Посланник Аллаха, не коснулось меня ни зло, ни голод, но, когда я не вижу тебя, я очень скучаю, и это состояние длится, пока я не повстречаюсь с тобой. А потом я вспомнил об Ахирате и испугался, что там я не увижу тебя, ведь я знаю, что ты будешь возвышен с пророками, и когда я войду в Рай, то буду ниже твоего уровня в Раю, а если попаду в Ад, то вовсе не увижу тебя.

Посланник Аллаха ﷺ ничего не ответил ему. В этот момент, Пророку ﷺ явился ангел Джibriил (а.с.) со следующим аятом от Всевышнего Аллаха:

وَمَنْ يُطِعِ اللَّهَ وَالرَّسُولَ فَأُولَئِكَ مَعَ الَّذِينَ أَنْعَمَ اللَّهُ عَلَيْهِمْ مِنَ النَّبِيِّينَ وَالصِّدِّيقِينَ وَالشُّهَدَاءِ وَالصَّالِحِينَ ۚ وَحَسُنَ أُولَئِكَ رَفِيقًا

«Те, которые повинуются Аллаху и Посланнику, окажутся вместе с пророками, правдивыми мужами, павшими мучениками и праведниками, которых благодетельствовал Аллах. Как же прекрасны эти спутники!»

Из этого аята и истории мы можем получить следующие уроки:

1. Несмотря на то что рай один, у него есть степени, уровни. Подобно тому как люди различаются в степени имана, богобоязненности и совершении праведных дел, различаются и райские награды.

2. Награды в верхней степени рая, отличаются от наград в нижней степени. Люди, которые попадут на высокие степени, ощутят большее наслаждение, чем остальные обитатели рая.

Каждый мусульманин мечтает войти в рай и встретить там посланника Аллаха ﷺ, а также

других пророков и праведников. Вышеприведенный аят указывает на то, как достичь этой цели. Тот, кто повинуется Аллаху и Его посланнику, т.е. совершает то, что велит Аллах и Пророк Мухаммад ﷺ, а также сторонится их запретов, достигнет этой цели.

3. Истинная любовь к Посланнику Аллаха ﷺ приведет человека в рай и станет причиной того, что человек займет высшие степени в раю вместе с пророками и праведниками. Ведь посланник Аллаха ﷺ сказал:

«В День воскресения человек будет с теми, кого он любил» (Муслим)

Пусть Аллах сделает нас из числа повинующихся Аллаху и Его посланнику, и в судный день введет нас в райские сады вместе с пророками и праведниками!

05. Сура "Яссин": 77-79 аят. Истлевшая кость

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Как известно во времена посланника Аллаха, мир ему и благословение Аллаха, язычники отрицали вероучение Ислама и не верили в воскрешение после смерти. Они постоянно насмехались над Пророком считая воскрешение ложью. Как сказал Всевышний:

«Неверующие говорят: «Неужели после того, как мы и наши отцы превратимся в прах, мы будем выведены из могил? Это было обещано нам и еще раньше - нашим отцам. Но это - всего лишь сказки древних народов». (27:67)

Однажды, один из предводителей курайшитов Убайя ибн Халиф взял истлевшую кость, сломав ее в руках он растер на ладони костную пыль, а затем обратившись к Пророку ﷺ сказал:

«Ты утверждаешь, что после того как мои кости превратятся в прах подобно этой, Аллах оживит меня заново?»

На что Посланник Аллаха ﷺ ответил:

«Да, Всевышний Аллах умертвит тебя, потом воскресит, а потом поместит в Ад».

То есть, Аллах воскресит и оживит тебя (Убайя) в Судный день и бросит в ад за то, что ты отрицаешь воскрешение после смерти. По этому поводу Всевышний Аллах ниспослал следующие аяты:

أَوَلَمْ يَرَ الْإِنْسَانُ أَنَّا خَلَقْنَاهُ مِنْ نُطْفَةٍ فَإِذَا هُوَ خَصِيمٌ مُبِينٌ
وَضَرَبَ لَنَا مَثَلًا وَنَسِيَ خَلْقَهُ قَالَ مَنْ يُحْيِي الْعِظَامَ وَهِيَ رَمِيمٌ
قُلْ يُحْيِيهَا الَّذِي أَنشَأَهَا أَوَّلَ مَرَّةٍ وَهُوَ بِكُلِّ خَلْقٍ عَلِيمٌ

«Неужели человек не видит, что Мы сотворили его из капли? И вот он открыто препирается! Он привел Нам притчу и забыл о своем сотворении. Он сказал: «Кто оживит кости, которые истлели?». Скажи: «Оживит их Тот, Кто создал их в первый раз. Он ведает о всяком творении» (36:77-79)

Одно из имен Всевышнего Аллаха – [«Аль-Халик»](#), означает Творец всего сущего. [«Аль-Халик»](#) – это Тот, Кто творит по-настоящему, без примера и прообраза. Разве Тот, Кто создал в первый раз не способен создать подобное еще раз? Без сомнений, для нашего Господа, сотворившего Вселенную из небытия будет очень легко вдохнуть в нас новую жизнь, потому что:

«Когда Он желает чего-либо, то стоит Ему сказать: «Будь!» - как это сбывается» (36:82)

Вера в воскрешение после смерти является обязанностью каждого мусульманина. Это один из основополагающих принципов исламской веры. Отрицание или даже сомнение в воскрешении после смерти выводит человека из лона Ислама.

Вера в воскрешение после смерти имеет множество полезных плодов. Основными из них является то, что уверовавший в воскрешение после смерти, становится более ответственным и сознательным за свои действия, ибо он начинает думать о божественном суде. Опасаясь наказания Аллаха, человек станет наполнять свою жизнь благими делами и не будет причинять зла другим людям. Уверовавший в воскрешение после смерти знает, что Аллах взамен трудностям и проблемам мирской жизни дарует райские блага. Надежда на милость Аллаха и Его награды успокаивает сердца страдающих.

06. Сура "Аль-Джума": 9-11 аят. Пятничный намаз

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Ассаламу алейкум. В один из пятничных дней, когда посланник Аллаха ﷺ находясь на минбаре, читал пятничную проповедь, пришло известие о том, что в Медину прибыл торговый караван из Шама. Услышав эту новость, пришедшие на пятничный намаз мусульмане, поспешили покинуть мечеть и направились к каравану, чтобы сделать покупки. В мечети вместе с посланником Аллаха ﷺ осталось только двенадцать человек. Абу Бакр и Умар, да будет доволен ими Аллах были в числе оставшихся. То есть люди, вместо того чтобы слушать пятничную проповедь Пророка, покинули мечеть и занялись торговлей. В это время Посланнику Аллаха ﷺ были ниспосланы следующие аяты:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا نُودِيَ لِلصَّلَاةِ مِنْ يَوْمِ الْجُمُعَةِ فَاسْعَوْا إِلَىٰ ذِكْرِ اللَّهِ وَذَرُوا الْبَيْعَ ذَلِكُمْ خَيْرٌ لَّكُمْ إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ 9. فَإِذَا فَضِيَتِ الصَّلَاةُ فَانْتَشِرُوا فِي الْأَرْضِ وَابْتَغُوا مِنْ فَضْلِ اللَّهِ وَاذْكُرُوا اللَّهَ كَثِيرًا لَّعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ 10. وَإِذَا رَأَوْا تِجَارَةً أَوْ لَهْوًا انْفَضُّوا إِلَيْهَا وَتَرَكَوْكَ قَائِمًا قُلْ مَا عِنْدَ اللَّهِ خَيْرٌ مِنَ اللَّهْوِ وَمِنَ التِّجَارَةِ وَاللَّهُ خَيْرُ الرَّازِقِينَ

«О те, которые уверовали! Когда призывают на намаз в пятничный день, то устремляйтесь к поминанию Аллаха и оставьте торговлю. Так будет лучше для вас, если бы вы только знали. Когда же намаз завершится, то разойдитесь по земле, ищите милость Аллаха и часто поминайте Его, - быть может, вы преуспеете. Когда же они увидели торговлю или забаву, они разошлись, бросившись к ней, и оставили тебя стоять во время пятничной проповеди. Скажи: «То, что у Аллаха, лучше забавы и торговли, и Аллах - Наилучший из дарующих удел» (62:9-11)

О те, которые уверовали! Когда призывают на намаз в пятничный день, то устремляйтесь к поминанию Аллаха и оставьте торговлю. Этим аятом Всевышний Аллах узаконил пятничную молитву для мужчин мусульман. Все верующие мужчины, которые обязаны совершать пятничный намаз, должны отложить все дела и пойти на коллективный намаз.

В совершении пятничной молитвы есть много пользы. К примеру:

Очищение от грехов. В хадисе сказано, что совершение пятничного намаза становится причиной прощения грехов, совершенных человеком между этой и предыдущей пятницей.

Укрепление единства мусульман. Слово «джум'а» – пятничный намаз – происходит от арабского корня «джам'», который имеет значение «собирать, охватывать, объединять». Пятничный намаз собирает мусульман всех вместе, тем самым укрепляется их дружба, единство и братство.

Приобретение знаний. Прослушав проповедь имама, человек получает полезные знания и познаёт религию.

Дорогие братья, повинясь Всевышнему Аллаху давайте посещать пятничный намаз. Мы не должны переживать о том, что наша торговля и бизнес останятся, а удел уменьшится. Ведь Всевышний Аллах в выше приведенных аятах подтвердил, что Он «Наилучший из дарующих удел».

07. Сура «Аль-Масад»: 1-5 аят. Призыв на горе Сафа

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

После того, как Посланнику Аллах ﷺ, был ниспослан аят: **«Предостереги (от наказания) своих ближайших родственников!»** (26:214), Пророк (мир ему и благословение Аллаха) поднялся на гору Сафа и стал созывать курайшитов. С вершины горы, он звал к себе мекканские рода по их именам: «О бану Фихр, О бану Абд Мунаф, о, бану Абдуль-Мутталиб», и так далее. Люди стали собираться у подножья горы, а тот, кто не смог покинуть свой дом, посылал кого-нибудь вместо себя, чтобы узнать в чём дело.

Когда все рода племени курайш собрались, Посланник Аллаха ﷺ спросил их: «Если бы я сказал вам, что враги собрались за этой горой и вот-вот нападут на вас, вы бы поверили мне?»

Они единогласно ответили: «Конечно мы поверим тебе, ведь мы не слышали от тебя ничего кроме правды. Ты никогда не обманывал нас».

Тогда он продолжил: «Я послан к вам в качестве увещателя, чтобы предупредить о наказании, которое ожидает вас за ваше неверие».

Затем Пророк ﷺ призвал их засвидетельствовать, что НЕТ БОЖЕСТВА, КРОМЕ АЛЛАХА, И ЧТО МУХАММАД – ПОСЛАННИК АЛЛАХА. Курайшиты были так удивлены, что не могли сразу решить, как им следует к этому отнестись. Возможно кто-то из присутствующих задумался о словах пророка, но Абу Ляхаб прервав его речь воскликнул: «Чтоб ты пропал! И ты созвал нас лишь с этой целью?» — и схватил камень, чтобы бросить в Пророка ﷺ. После этого была ниспослана сура «Аль-Масад».

«Во имя Аллаха, милостивого, милосердного. Да отсохнут руки Абу Лахаба, и сам он уже сгинул. Не помогло ему его богатство и то, что приобрел. Он попадет в пламенный Огонь. Жена его будет носить дрова, а на шее у нее будет плетеная веревка из пальмовых волокон».

Абу Ляхаб был одним из сыновей Абдуль-Мутталиба, дедушки Пророка Мухаммада ﷺ. То есть, Абу Ляхаб был дядей посланника Аллаха по отцовской линии. Этот человек был закоренелым врагом и гонителем нашего Пророка ﷺ и ярым ненавистником Ислама. Все время, когда наш Пророк ﷺ, призывал людей к религии Аллаха, Абу Ляхаб противодействовал ему и говорил ложь о нем и его миссии.

Жена Абу Ляхаба - Умму Джамиль была сестрой Абу Суфьяна. Она также была злейшим противником Ислама и помогала своему мужу в преследовании Пророка ﷺ и других мусульман. Умму Джамиль распространяла клевету в адрес Пророка ﷺ и разбрасывала колючки на дороге, по которой он ходил.

Подобно тому, как в этой жизни она была спутницей Абу Ляхаба в неверии и его помощницей в кознях против Пророка, в жизни вечной она разделит с ним наказание и усилит его мучения.

В этой суре содержится одно из величайших предзнаменований Аллаха. Он ниспослал эту суру до того, как Абу Лахаб и его жена погибли. Аллах сообщил, что они непременно будут брошены в Ад. Тем самым Всевышний предсказал, что они никогда не примут ислам. И

действительно, все произошло так, как об этом поведал Ведающий сокровенное и явное.

Это история учит нас следующему:

1. Призывающий к религии Аллаха, на своем пути может встретить множество трудностей и противостояний со стороны людей.
2. Причиняющие страдания мусульманам, понесут суровое наказание.
3. В мире вечном имущество, богатство, высокое положение и даже родство с пророком не принесут пользу человеку, если он не уверовал и не последовал за посланником Аллаха.

08. Сура «Аль-Маида»: 90-91 аят. Алкоголь - мать всех грехов

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Ассаламу алайкум. Все мы знаем, что Ислам строго запрещает употреблять алкоголь. Но знаете ли вы, что запрет на спиртное был наложен не сразу.

В доисламский период, арабы имели пристрастие к одурманивающим напиткам. С началом исламского призыва, запрет алкоголя вводился Аллахом поэтапно, постепенно, по мере укрепления веры и богобоязненности мусульман. Ведь, если бы запрет на распитие алкоголя был наложен сразу, то многие люди, ввиду своей любви к вину, не последовали бы за пророком ﷺ. На начальном этапе призыва пророка ﷺ, люди, принимая ислам продолжали пить. Однако, они осознавали губительный вред алкоголя, поэтому спрашивали Посланника Аллаха ﷺ каково отношение ислама к вину и азартным играм. В ответ на это Пророку ﷺ был ниспослан следующий аят:

يَسْأَلُونَكَ عَنِ الْخَمْرِ وَالْمَيْسِرِ قُلْ فِيهِمَا إِثْمٌ كَبِيرٌ وَمَنَافِعُ لِلنَّاسِ وَإِثْمُهُمَا أَكْبَرُ مِن نَّفْعِهِمَا

«Они спрашивают тебя о вине и азартных играх. Скажи: «В них есть большой грех, но есть и польза для людей, хотя греха в них больше, чем пользы»» (2:219).

Данный аят напоминал о вреде вина, но не запрещал его употребление. Поэтому часть мусульман продолжали пить. Однажды один из сподвижников, совершал намаз в нетрезвом состоянии, из-за чего прочел аят не верно, искажив тем самым его смысл. После этого случая был ниспослан следующий аят:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَقْرَبُوا الصَّلَاةَ وَأَنْتُمْ سُكَارَىٰ حَتَّىٰ تَعْلَمُوا مَا تَقُولُونَ

«О те, которые уверовали! Не приближайтесь к намазу, будучи пьяными, пока не станете понимать то, что произносите» (4:43).

После ниспослания этого аята, мусульмане перестали пить перед намазом, но некоторые могли выпить ночью или после молитвы.

И лишь в третьем году хиджры после битвы Ухуд, Всевышний Аллах, ниспослал следующие аяты, которые полностью запретили распитие алкогольных напитков.

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّمَا الْخَمْرُ وَالْمَيْسِرُ وَالْأَنْصَابُ وَالْأَزْلَامُ رِجْسٌ مِّنْ عَمَلِ الشَّيْطَانِ فَاجْتَنِبُوهُ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ. 90.

إِنَّمَا يُرِيدُ الشَّيْطَانُ أَنْ يُوقِعَ بَيْنَكُمُ الْعَدَاوَةَ وَالْبَغْضَاءَ فِي الْخَمْرِ وَالْمَيْسِرِ وَيَصُدَّكُمْ عَنْ ذِكْرِ اللَّهِ وَعَنِ الصَّلَاةِ فَهَلْ أَنْتُمْ مُنْتَهُونَ

91.

«О те, которые уверовали! Воистину, опьяняющие напитки, азартные игры, каменные идолы и гадальные стрелы являются скверной из деяний сатаны. Сторонитесь же ее, быть может, вы преуспеете. Воистину, сатана при помощи опьяняющих напитков и азартных игр хочет посеять между вами вражду и ненависть и отвратить вас от поминания Аллаха и намаза. Неужели вы не прекратите?» (аль-Маида 5:90-91)

Таким образом Всевышний Аллах наложил полный запрет на распитие одурманивающих средств. Всевышний Аллах спрашивает: Неужели вы не прекратите? Т.е. после того как вы осознали губительный вред алкоголя и узнали, что это оружие шайтана, посредством которого он желает ввести вас в заблуждение, неужели вы не прекратите употреблять одурманивающие напитки? Сахабы, да будет доволен ими Аллах, услышав это повеление Аллаха, сразу, незамедлительно, бросили пить и вылили все бочки с вином. Поэтому каждому мусульманину, желающему приобрести вечное счастье и настоящее спасение, повинуюсь Господу, следует отказаться от этой вредной привычки.

09. Сура «Ан-Нур»: 27-28 аят. Не входите в чужие дома без спроса

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Однажды, некая женщина сказала посланнику Аллаха ﷺ: «О Посланник Аллаха, бывает так, что я нахожусь в своем доме в состоянии или в таком положении, в котором я не хочу, чтобы меня кто-то видел. Ни отец, ни сын, никто либо иной. Однако они заходят в мой дом. Что же мне делать?» В ответ на вопрос женщины, Всевышний Аллах ниспослан эти аяты:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَدْخُلُوا بُيُوتًا غَيْرَ بُيُوتِكُمْ حَتَّى تَسْتَأْذِنُوا وَتُسَلِّمُوا عَلَى أَهْلِهَا ذَلِكَ خَيْرٌ لَكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ (27) فَإِنْ لَمْ تَجِدُوا فِيهَا أَحَدًا فَلَا تَدْخُلُوهَا حَتَّى يُؤْذَنَ لَكُمْ وَإِنْ قِيلَ لَكُمْ ارْجِعُوا فَارْجِعُوا هُوَ أَزْكَى لَكُمْ وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ عَلِيمٌ (28)

О те, которые уверовали! Не входите в чужие дома, пока не спросите позволения и не поприветствуете миром их обитателей. Это лучше для вас. Быть может, вы помяните назидание. Если же вы никого не найдете в них, то не входите, пока вам не позволят. Если же вам скажут: «Уйдите!» - то уходите. Так будет чище для вас. Воистину, Аллаху ведомо о том, что вы совершаете. (24:27-28)

В этих аятах речь идет об исламском этикете, которому Всевышний Аллах обучает своих рабов. Прежде чем войти в чужой дом, следует получить разрешение от хозяев. Данное повеление связано с тем что войдя в чужой дом без разрешения, гость может поставить хозяина в неловкое положение, он может увидеть то, чего ему не следовало видеть. С другой стороны, подобный поступок наводит на дурные мысли, хозяин может заподозрить проникшего в его дом без разрешения в краже или другом злодеянии. Поэтому нам следует соблюдать следующие правила вхождения в чужой дом:

1. Необходимо постучать в дверь тихо или нажать кнопку звонка. При этом следует стоять боком, чтобы не видеть помещение, когда дверь откроется.
2. Если вас спросят: «Кто там?», ответить необходимо, называя своё имя или фамилию. Нельзя отвечать: «Это я». Джабир, да будет доволен им Аллах, рассказывал: «Однажды я постучал в дверь Посланника Аллаха ﷺ, и тогда он спросил: «Кто там?» Я ответил: «Это я». Выражая своё недовольство, Пророк ﷺ начал повторять: «Я, я,» (Аль-Бухари, Муслим).
3. После того как хозяин откроет дверь, необходимо поприветствовать его словами: «Ассаламу

алейкум» и попросить разрешения войти.

4. Если в доме никого нет, то заходить в дом не следует, а если хозяин откажет в приеме, то нужно уйти.

Данных правил следует придерживаться даже если мы желаем войти в комнату одного из членов семьи. Однажды Посланника Аллаха, ﷺ спросили: «Нужно ли спрашивать разрешения, чтобы войти в комнату матери?». Пророк ответил: «Да». Задавший вопрос сказал: «но ведь мы живем в одном доме». Пророк ﷺ сказал: «Спрашивай разрешения! Ты хочешь застать ее раздетой?» Человек ответил: «Нет!» Пророк ﷺ сказал: «Тогда спрашивай разрешения, когда входишь».

После ниспослания этих аятов, Абу Бакр, да будет доволен им Аллах, спросил: «О Посланник Аллаха ﷺ, мы занимаемся торговлей и в пути на дорогах есть дома, в которых никто не живет. Как же нам спрашивать разрешения?» После этого Всевышний Аллах ниспослал следующий аят:

لَيْسَ عَلَيْكُمْ جُنَاحٌ أَنْ تَدْخُلُوا بُيُوتًا غَيْرَ مَسْكُونَةٍ فِيهَا مَتَاعٌ لَكُمْ وَاللَّهُ يَعْلَمُ مَا تُبْدُونَ وَمَا تَكْتُمُونَ 29

На вас нет греха, если вы без разрешения войдете в нежилые (не принадлежащие конкретному лицу) дома, которыми вы можете пользоваться. Аллаху известно то, что вы обнаруживаете, и то, что вы скрываете. (24:29)

То есть, нет необходимости спрашивать разрешение, когда человек желает войти в нежилое помещение или общественное здание такие как магазин или кафе.

10. Сура «Аль-Худжират»: 13 аят. Критерий превосходства

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

В день завоевания мусульманами Мекки, когда посланник Аллаха ﷺ вошел в Каабу и сокрушил всех находившихся там идолов, он велел Билялу взобраться на крышу Каабы и призвать людей на молитву. Билял, да будет доволен им Аллах, взобрался на крышу Каабы и своим красивым голосом начал произносить азан.

Как известно чернокожий Билял был эфиоп по происхождению, а в прошлом был рабом одного из влиятельных мекканских язычников Умаййи ибн Халафа. После принятия ислама, Билял подвергался пыткам со стороны хозяина, но затем был выкуплен и освобожден Абу Бакром (р.а.). Билял был богобоязненным и праведным мусульманином. Он стал первым муадзином посланника Аллаха ﷺ. Именно поэтому ему удостоилась честь произнести азан в день завоевания Мекки.

Однако некоторым мекканцам, которые еще не приняли Ислам или чья вера была не полноценной, не понравилось, то, что бывший раб произносит азан. Они были возмущены тем, что чернокожему эфиопцу были даны такие почести.

Так `Аттаб ибн Асид ибн Абиль `Ис сказал: «Хвала Аллаху, забравшему душу моего отца, так что отец не видит происходящее сегодня». Харис ибн Хишам сказал: «Неужели Мухаммад не нашел никакого другого муадзина, кроме этого ворона?!».

Сухайль ибн Амр сказал: «Если Аллах захочет, Он изменит это». Абу Суфьян сказал: «Я не скажу ничего, потому что боюсь, что Аллах известит об этом (Пророка, мир ему и благословение Аллаха)».

Действительно, ангел Джibraил (а.с.) спустился к Пророку ﷺ и сообщил ему о том, что говорили эти люди. Посланник Аллаха ﷺ позвал их к себе и сообщил им о том, что ему известно об их возмущениях. После этого был ниспослан аят, в котором Всевышний Аллах, порицает тех, кто возвышается своим происхождением и богатством, а также унижает бедняков. Всевышний Аллах сказал:

«О люди! Воистину, Мы создали вас из мужчины и женщины и сделали вас народами и племенами, чтобы вы узнавали друг друга, и самый почитаемый перед Аллахом среди вас - наиболее богобоязненный. Воистину, Аллах - Знающий, Ведающий». (сура Худжират, 13аят).

В этом аяте Всевышний Аллах обращается ко всем людям: يَا أَيُّهَا النَّاسُ «О Люди!». Несмотря на ваше различие, не смотря на то что вы говорите на разных языках все вы произошли от одного мужчины и женщины, все вы потомки Адама, а Адам создан из земли. Всевышний Аллах напоминает нам о том, что ни один человек не может превосходить другого из-за своей принадлежности к знатному роду или по национальным и расовым признакам. Аллах не

смотрит на национальность человека, на цвет его кожи и социальный статус, не важно богат ли человек и на сколько он физически силен, самый главный критерий по которому человек заслужит любовь Господа – это богобоязненность. Придерживаясь данного принципа, Пророк Мухаммад, да благословит его Аллах и приветствует в своей Прощальной проповеди возвестил паломникам в Мине:

«О люди! Поистине, Ваш Господь един, и ваш праотец един. Нет предпочтения арабу перед не арабом и не арабу перед арабом, так же как нет превосходства белого человека над черным и черного над белым! Превосходство одних людей над другими может быть лишь в богобоязненности».

В другом хадисе передается, что Посланник Аллаха ﷺ сказал:

«Поистине Аллах не смотрит ни на вашу внешность, ни на ваше имущество, но смотрит Он на сердца ваши и на ваши дела».

Поэтому каждому из нас важно помнить о том, что превосходство заключается не в национальной принадлежности, а в богобоязненности выраженной в благонравии, в соблюдении чужих прав, в верности договорам, в честности и надежности, в красоте поступков, слов, мыслей.

11. Сура «Аль-Инсан»: 8-11 аят. Трое, постучавшие в дверь

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Сподвижник пророка и муж его дочери Фатимы Али ибн Абу Талиб, да будет доволен ими Аллах, поливал по ночам пальмы и в качестве оплаты брал небольшое количество ячменя.

Однажды, проработав всю ночь, он принес домой горсть ячменя. Фатима, да будет доволен ею Аллах, взяла одну третью часть зёрен и приготовила еду под названием «хазира». Когда еда была готова, в их дом постучался бедняк и попросил дать ему что ни будь поесть. Али, да будет доволен им Аллах вынес ему приготовленную Фатимой еду.

Фатима взяла вторую часть ячменя и снова приготовила еду. Когда они сели за стол, в дверь вновь кто-то постучал. Выйдя, Али увидел ребенка сироту, просящего подаяние. Али и ему вынес приготовленную еду.

Фатима вновь приготовила еду из оставшихся зерен ячменя и когда супруги сели за стол, в дверь снова кто-то постучал. Это был голодный пленник из числа язычников, просивший оказать ему помощь. Али угостил его едой со стола.

Таким образом Али и Фатима остались без еды, так раздали все что есть просящим. По этому поводу Всевышний Аллах ниспослал следующие аяты:

8. وَيُطْعِمُونَ الطَّعَامَ عَلَىٰ حُبِّهِ مِسْكِينًا وَيَتِيمًا وَأَسِيرًا

9. إِنَّمَا نُطْعِمُكُمْ لِوَجْهِ اللَّهِ لَا نُرِيدُ مِنْكُمْ جَزَاءً وَلَا شُكْرًا

10. إِنَّا نَخَافُ مِنْ رَبِّنَا يَوْمًا عَبُوسًا قَمْطَرِيرًا

11. فَوَقَّاهُمُ اللَّهُ شَرَّ ذَلِكَ الْيَوْمِ وَلَقَّاهُمْ نَضْرَةً وَسُرُورًا

«Они дают пищу беднякам, сиротам и пленникам, несмотря на любовь к ней. Они говорят: «Мы кормим вас лишь ради Лица Аллаха и не хотим от вас ни награды, ни благодарности! Мы боимся от своего Господа того Мрачного и Томительного дня». Аллах защитит их от зла того дня и одарит их процветанием и радостью». (76:8-11).

Из этих аятов и истории мы можем сделать следующие выводы:

1. Несмотря на нужду, не нужно бояться оказывать помощь тому, кто более нуждается. Ведь Всевышний Аллах пообещал возместить всё то, что человек расходует на пути Аллаха.

2. Милостыню можно раздать любому нуждающемуся, даже если он не является мусульманином.

3. Любое благое деяние нужно совершать ради довольства Аллаха, остерегаясь совершения благого напоказ, ведь если подобное совершается ради славы, дела человека окажутся

тщетными. Совершающий благодеяния заслужит довольства Аллаха и райских наград.

12. Сура «Аль-Акхаф»: 29-32 аят. Джинны, принявшие Ислам

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

После смерти Абу Талиба и Хадиджи, да будет доволен ею Аллах, мучения и издевательства со стороны мекканских язычников по отношению к Пророку ﷺ и сподвижникам усилились. Тогда, Посланник Аллаха ﷺ решил отправиться в город Таиф, для того чтобы призвать его жителей к Исламу. Он надеялся на то, что представители влиятельного рода Сакиф проживавшие в Таифе, станут мусульманами и тем самым Ислам укрепит свои позиции. Однако жители Таифа не последовали за Пророком. Более того они стали издеваться над ним и прогонять со свих улиц бросая в него палки и камни. Посланнику Аллаха ﷺ пришлось покинуть Таиф и укрыться от преследователей в саду Утбы ибн Раба.

После того как опасность преследования миновала, посланник Аллаха ﷺ вышел из сада и направился в Мекку. Он был глубоко огорчен отказом племени Сакиф принять Ислам. Когда он добрался до местности под названием «Вад ан-Нахля» (Долина пальм) он совершил там утреннюю молитву и в это время Аллах направил к нему нескольких джиннов, которые слушали, как он читает Коран.

Имам Ибн Касир упоминает в своем тафсире, что до начала пророческой миссии Мухаммада ﷺ джины могли беспрепятственно подниматься на небеса и подслушивать разговоры ангелов. Но однажды поднявшись на небеса они были сбиты падающими звездами. Когда дьяволы вернулись к своему народу и их спросили, что с ними произошло, они ответили: «Нам не разрешили подслушать разговоры на небесах. В нас бросали звезды». Их народ сказал им: «Раз вам не дали подслушать, значит, случилось что-то важное. Обойдите всю землю, от востока до запада, в поисках того, что послужило помехой вам подслушивать, о чем разговаривают на небесах». И группа джиннов, которая направилась в сторону Тихама, обнаружила в местечке Нахля (долине Пальм) Посланника Аллаха ﷺ, который по дороге на рынок Указ вел утреннюю молитву для своих сподвижников. Услышав чтение Корана, джины прислушались и сказали: «Вот то, что помешало нам подслушать разговоры обитателей небес».

Аяты Священного Корана исходящие из уст посланника Аллаха ﷺ произвели на джиннов сильное впечатление, они уверовали в Пророка и вернувшись к своим соплеменникам стали доказывать им правдивость религии Мухаммада ﷺ. Что же касается посланника Аллаха ﷺ, то сам он ничего не знал об этом до тех самых пор, пока не были ниспосланы ему

соответствующие аяты из сур «Пески».

وَإِذْ صَرَفْنَا إِلَيْكَ نَفَرًا مِّنَ الْجِنِّ يَسْتَمِعُونَ الْقُرْآنَ فَلَمَّا حَضَرُوهُ قَالُوا أَنصِتُوا فَلَمَّا قُضِيَ وَلَّوْا إِلَىٰ قَوْمِهِمْ مُّندِرِينَ 29. قَالُوا يَا قَوْمَنَا إِنَّا سَمِعْنَا كِتَابًا أُنزِلَ مِن بَعْدِ مُوسَىٰ مُصَدِّقًا لِّمَا بَيْنَ يَدَيْهِ يَهْدِي إِلَىٰ الْحَقِّ وَإِلَىٰ طَرِيقٍ مُّسْتَقِيمٍ 30. يَا قَوْمَنَا أَجِيبُوا دَاعِيَ اللَّهِ وَآمِنُوا بِهِ يَغْفِرَ لَكُمْ مِّن ذُنُوبِكُمْ وَيُجِرْكُمْ مِّنْ عَذَابٍ أَلِيمٍ 31. وَمَنْ لَا يُجِبْ دَاعِيَ اللَّهِ فَلَيْسَ بِمُعْجِزٍ فِي الْأَرْضِ وَلَيْسَ لَهُ مِن دُونِهِ أَوْلِيَاءُ أُولَٰئِكَ فِي ضَلَالٍ مُّبِينٍ .

«Вот Мы направили к тебе нескольких джиннов, чтобы они послушали Коран. Когда они пришли к нему, они сказали: «Молчите и слушайте!» Когда же оно (чтение Корана) было окончено, они вернулись к своему народу, чтобы предостеречь его. Они сказали: «О народ наш! Воистину, мы услышали Писание, ниспосланное после Мусы (Моисея), подтверждающее то, что было до него. Оно направляет к истине и прямому пути. О народ наш! Ответьте проповеднику Аллаха и уверуйте в него, и тогда Он простит вам некоторые из ваших грехов и спасет вас от мучительных страданий». А тот, кто не ответит проповеднику Аллаха, не спасется на земле, и не будет у него покровителей и помощников вместо Него. Такие находятся в очевидном заблуждении». (46:29-32).

Джины — это существа, обладающие интеллектом. Они обитают среди нас, но отличаются по своей природе. Среди джинов есть как верующие мусульмане, так и не верующие кафиры.

Подобно людям, в судный день джины будут подвергнуты отчету за прожитую жизнь. Посланник Аллаха ﷺ был послан в качестве Пророка ко всем людям и джинам. Встреча джинов с Пророком в долине пальм позволила распространить ислам среди джинов, после этого джины не раз посылали свои делегации к Пророку для изучения религии Аллаха.

Сегодня на том месте, где Посланник Аллаха ﷺ читал Коран джинам, расположена мечеть с одноименным названием: «Мечеть джинов». Эта мечеть находится в Мекке, с правой стороны по дороге, ведущей от кладбища Джаннатуль-Муалля к Мечети аль-Харам.

13. Сура «Ан-Ниса»: 58 аят. Ключи от Каабы

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Ассаламу алаейкум. После того как пророк Ибрахим (а.с.), закончил строительство Каабы, он передал ключи от ее двери сыну Исмаилу (а.с.). После Исмаила, ключи от Каабы перешел в руки его сыну Набиту. Затем ключи хранились в племени Джурхум.

Джурхумиты владели ключами от Каабы несколько веков, до тех пор, пока племя Хузаъа не изгнало их из Мекки. В середине V века власть в Мекке перешла в руки племени Курайш. Овладев городом, глава курайшитов Кусай ибн Килаб являющийся потомком пророка Исмаила (а.с.) стал полноправным хранителем ключей. Незадолго до смерти он вручил их своему сыну Абдуддару прапрадеду Шайбах ибн Хашима, более известного как Абдул-Муталлиб. Далее ключи передавались по наследству среди потомков Абду Дарра, которых также называют дети Шайбах. Ко времени прихода посланника Аллаха ﷺ ключами от Каабы владел Усман ибн Тальха. Задачей хранителя ключей, является осуществление попечение над Каабой, обязанность отвечать за ее ремонт и сохранность.

В день завоевания мусульманами Мекки, посланник Аллаха ﷺ пожелал войти в Священную Каабу. Он велел Али ибн Абу Талибу, да будет доволен им Аллах, взять ключи у Усмана ибн Тальхи и открыть дверь. Найдя Усмана, Али потребовал от него выдать ключи. Но тот отказался, ссылаясь на то, что не признает Мухаммада в качестве пророка. Али, да будет доволен им Аллах, скрутил руки Усмана и силой отобрал ключи. Дядя пророка Аббас, да будет доволен им Аллах попросил Посланника Аллаха ﷺ сделать его хранителем ключей, для того чтобы Аббас и его семья обладали высокой должностью попечителей Каабы.

Посланник Аллаха ﷺ открыл дверь и вошел в Священный Дом. Он сокрушил всех находившихся там идолов и молился Аллаху внутри Каабы. В этот момент к Всевышнему Аллаху ниспослал ему следующий аят:

إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُكُمْ أَنْ تُؤَدُّوا الْأَمَانَاتِ إِلَىٰ أَهْلِهَا وَإِذَا حَكَمْتُمْ بَيْنَ النَّاسِ أَنْ تَحْكُمُوا بِالْعَدْلِ ۗ إِنَّ اللَّهَ نِعِمَّا يَعِظُكُمْ بِهِ ۗ إِنَّ اللَّهَ كَانَ سَمِيعًا بَصِيرًا

Воистину, Аллах велит вам возвращать вверенное на хранение имущество его владельцам и судить по справедливости, когда вы судите среди людей. Как прекрасно то, чем увещевает вас Аллах! Воистину, Аллах - Слышащий, Видящий.
(сура "Ан-Ниса", 58).

Всевышний Аллах велел Пророку и мусульманам всегда возвращать аманат, т.е. вверенное на

хранение имущество его владельцу. Посланник Аллаха ﷺ вышел из Каабы и попросил Али, да будет доволен им Аллах, позвать Усмана ибн Тальху. Али отправился к Усмани и сказал, что Пророк желает встретиться с ним. Усман удивленно спросил: «совсем недавно ты силой отнял у меня ключи, а теперь приглашаешь меня на встречу с Мухаммадом?». Али (р.а.) ответил: «Приди к пророку, Всевышний Аллах ниспослал аят касательно тебя». Когда Усман пришел к Посланнику Аллаха ﷺ, Пророк вернул ему ключи от Каабы со словами:

«Возьми его, О Бани Талха, навечно, вплоть до Дня Воскресения, и никто не сможет забрать его у вас, кроме несправедливого, угнетающего тирана».

Поражённый справедливостью и благонравием Посланника Аллаха ﷺ Усман произнес шахаду и принял Ислам. С того времени в плоть до сегодняшних дней, хранителями ключей и попечителями Каабы являются потомки семейства Шайбах.

14. Сура «Йа Син»: 12 аят. За каждый шаг - награда

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

После того как посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, совершил переселение из благословенной Мекки в лучезарную Медину первым делом, он основал мечеть. Мечеть Пророка стала центром для собрания мусульман, здесь они совершали коллективную молитву и изучали религию Аллаха. В настоящее время это вторая по величине мечеть в мире после Аль-Харам в Мекке.

Род Бану Саляма относящиеся к племени Хазраж из числа Ансаров, проживали на севере Медины, приблизительно в районе, где сегодня расположена мечеть Киблатайн. Ежедневно им приходилось преодолевать более трех километров, чтобы добраться до мечети Пророка. Для того чтобы не тратить время на хождение в мечеть, Бану Саляма решили переехать поближе к дому Аллаха. Ими двигало страстное желание совершать намаз в мечети Посланника Аллаха и слышать азан из своих домов. Ведь для сподвижников совершение намаза в мечети было самым важным деянием. Они настолько осознавали достоинство коллективной молитвы в мечети, что готовы были покинуть свои дома, свой район в котором родились и выросли и перебраться поближе к дому Аллаха. Удивительно, но есть люди, для которых проживание рядом мечетью и звуки азана не приносят удовольствие. Когда Бану Саляма собрались покинуть свои дома, Всевышний Аллах ниспослал следующий аят:

إِنَّا نَحْنُ نُحْيِي الْمَوْتَىٰ وَنَكْتُبُ مَا قَدَّمُوا وَآثَارَهُمْ وَكُلُّ شَيْءٍ أَحْصَيْنَاهُ فِي إِمَامٍ مُّبِينٍ

«Поистине, Мы оживим (всех) умерших (в День Воскрешения) и записываем, что они [люди] уготовали [совершили] раньше, и их следы, и всякую вещь Мы сочли в Ясном Руководстве [Хранимой Скрижали]». (Сура «Йа Син», 12 аят)

В толковании к этому аяту, Муджахид сказал: مَا قَدَّمُوا «что они уготовали раньше»— т.е. Аллах записывает их дела совершенные раньше وَأَثَارَهُمْ «и их следы»— это следы их ног». Т.е. даже наши следы, оставляемые при ходьбе, записываются. Аллах представит человека к отчету за все дела и даже шаги, ведущие или к повиновению, или к ослушанию Его.

Узнав о желании Бану Саляма переселиться поближе к мечети, Посланник Аллаха обратился к ним со словами: «Мне стало известно, что вы желаете переехать поближе к мечети». Те ответили: «Да, Посланник Аллаха, мы действительно намереваемся сделать это». Тогда он сказал:

«Уважаемые члены племени Бану Саляма! Оставайтесь в ваших домах - ваши следы (оставляемые при ходьбе в мечеть) записываются! Оставайтесь в ваших домах - ваши следы (оставляемые при ходьбе в мечеть) записываются!» (Муслим).

И тогда представители Бану Саляма сказали: «Не принесло бы нам радости наше переселение».

Эта история указывает на то, что даже за ходьбу в мечеть человек получит награды и чем дальше находится его дом, тем больше благих дел ему запишется.

Знатоки мусульманского права говорят, что желательно идти в мечеть, совершая маленькие шаги и не спеша, чтобы увеличить количество хороших деяний.

О достоинстве многочисленности шагов в мечеть, говорится и в других хадисах. Передают со слов Абу Хурайры, да будет доволен им Аллах, что Пророк да благословит его Аллах и приветствует сказал:

«Когда кто-нибудь совершает очищение в своём доме, а потом отправляется в один из домов Аллаха для совершения чего-либо из предписанного Аллахом, за один из сделанных им шагов с него снимается (бремя) его прегрешений, а за другой степень его возвышается». (Муслим)

Сообщается, что Убайй бин Ка'б, да будет доволен им Аллах, сказал: «Был среди ансаров один человек, и я не знаю никого другого, кто жил бы от мечети дальше (этого человека), но тем не менее он не пропускал ни одной общей молитвы. (Однажды) кто-то сказал ему: «Купил бы ты себе осла и ездил на нём в темноте и в сильную жару!», — на что он дал такой ответ: «Будь мой дом рядом с мечетью, это не радовало бы меня! Поистине, я хочу, чтобы записывалось мне то, что я хожу в мечеть и возвращаюсь обратно к себе домой!», — и тогда Посланник Аллаха да благословит его Аллах и приветствует сказал: «Аллах собрал для тебя всё это!» (Муслим)

Поэтому, каждому из нас, следует стариться приходить в мечеть чтобы получить награды за каждый пройденный шаг.

15. Сура «Ат-Талак»: 2-3 аят. Богобоязненность - выход из любого затруднения

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Однажды к посланнику Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, подошел человек по имени Ауф ибн Малик аль-Ашджа'и и сказал: «О посланник Аллаха, моего сына Салима многобожники захватили в плен, моя супруга не может терпеть боль разлуки. Что нам делать? Как быть»? В ответ, Посланник Аллаха ﷺ сказал:

«Проявите терпение и повторяйте: «Ля хауля ва ля куввата илля биллях» - нет мощи и силы ни у кого кроме Аллаха».

Они сделали так как сказал Пророк ﷺ. Спустя некоторое время, когда враги утратили бдительность Салим бежал к мусульманам угнав также стадо овец у язычников. Большинство толкователей Корана, как об этом сказано в тафсире имама Аль Куртуби, считают, что с этой историей связано ниспослание следующего аята:

وَمَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَهُ مَخْرَجاً وَيَرْزُقْهُ مِنْ حَيْثُ لَا يَحْتَسِبُ وَمَنْ يَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ فَهُوَ حَسْبُهُ إِنَّ اللَّهَ بَالِغُ أَمْرِهِ قَدْ جَعَلَ اللَّهُ لِكُلِّ شَيْءٍ قَدْرًا

«Тому, кто боится Аллаха, Он создает выход из положения и наделяет его уделом оттуда, откуда он даже не предполагает. Тому, кто уповает на Аллаха, достаточно Его. Аллах доводит до конца Свое дело. Аллах установил меру для каждой вещи».
(Сура Ат-Талак, 2-3)

Имам ибн Касир комментируя эти аяты, пишет: Слова Аллаха: (وَمَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَهُ مَخْرَجاً وَيَرْزُقْهُ مِنْ) (حَيْثُ لَا يَحْتَسِبُ) «А тому, кто боится Аллаха, Он создает выход из положения и наделяет его уделом оттуда, откуда он даже не предполагает», означают следующее: тому, кто остерегаясь (наказания) Аллаха выполняет Его предписания и избегает Его запретов, Аллах создаст выход из его трудностей и наделит его уделом, откуда он и не думал. 'Абдулла ибн Мас'уд сказал: Самый великий аят Корана, содержащий утешение: (وَمَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَهُ مَخْرَجاً) «Тому, кто боится Аллаха, Он создает выход из положения» (65:3)» (Табари 23/446)

В «Муснаде» от Абдуллы ибн Аббаса приводится следующий хадис: «Тому, кто станет постоянно читать истигфар (просьба о прощении), Аллах укажет выход из любого затруднительного положения, и облегчит для него любую печаль, и пошлет ему его удел, откуда он и не ждет» [Абу Дауд 1518]

Ибн Аббас комментируя слова Аллаха: (وَمَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَهُ مَخْرَجاً) «А тому, кто боится Аллаха, Он создает выход из положения», сказал: «Спасет его от любого бедствия в этой и в следующей жизни.

Поэтому, если вы оказались в затруднительном положении, проявляйте богобоязненность, просите у Всевышнего Аллаха прощения и уповайте на Него. По мере возможности создавайте причины, то есть прилагайте максимум усилий для решения этой проблемы или достижения того, к чему вы стремитесь. И тогда Аллах укажет вам путь и облегчит ваше состояние.

Пусть Аллах сделает нас в числе богобоязненных и праведных рабов!

16. Сура «Ат-Тауба»: 40 аят. Не печалься, ибо Аллах с нами!

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Коране описывается таким образом:

إِلَّا تَنْصُرُوهُ فَقَدْ نَصَرَهُ اللَّهُ إِذْ أَخْرَجَهُ الَّذِينَ كَفَرُوا ثَانِيًا إِذْ هُمَا فِي الْغَارِ إِذْ يَقُولُ لِصَاحِبِهِ لَا تَحْزَنْ إِنَّ اللَّهَ مَعَنَا فَأَنْزَلَ اللَّهُ سَكِينَتَهُ عَلَيْهِ وَأَيَّدَهُ بِجُنُودٍ لَمْ تَرَوْهَا وَجَعَلَ كَلِمَةَ الَّذِينَ كَفَرُوا السُّفْلَىٰ وَكَلِمَةُ اللَّهِ هِيَ الْعُلْيَا وَاللَّهُ عَزِيزٌ حَكِيمٌ

«Если вы не окажете ему (Мухаммаду) поддержки, то ведь Аллах уже оказал ему поддержку, когда неверующие изгнали его. Он был одним из тех двоих, которые находились в пещере, и сказал своему спутнику (Абу Бакру): «Не печалься, ибо Аллах - с нами». Тогда Аллах ниспослал ему спокойствие и поддержал его воинами, которых вы не видели. Аллах сделал слово неверующих нижайшим, тогда как Слово Аллаха превыше всего. Аллах - Могущественный, Мудрый». (Сура «Ат-Тауба», 40)

История переселения Посланника Аллаха ﷺ с Абу Бакром (р.а.) и, в частности, их укрытие в пещере Саур, заключает в себе множество уроков и назиданий, но самый главный урок, который мы можем извлечь, это таваккуль – упование на Аллаха.

Религия ислам призывает нас уповать на Аллаха во всех наших делах. Подобно тому как птица вылетает из гнезда в поисках пропитания, правильное упование требует совершения причин, для достижения цели. Для того чтобы добиться результатов, человек сначала должен предпринимать какие-либо действия, выполнять какие-то условия, а потом полностью положиться на Всевышнего Аллаха. Нельзя просто сидеть, опустив руки и ждать помощи от Аллаха.

Пророк Мухаммад ﷺ на своем примере показал нам как нужно правильно делать таваккуль. Покинув Мекку, он направился в сторону горы Саур, расположенной в противоположном направлении от Медины. Это был отвлекающий маневр, чтобы ввести в заблуждение преследователей. Он попросил Амр ибн Фухайру гонять овец по дороге, чтобы стереть их следы. Он попросил Асму приносить им еду, потому что знал, что никто не заподозрит девочку в том, что она помогает Пророку ﷺ. В конце концов они не стали стоять открыто перед врагом, а спрятались в пещере в надежде что Аллах скроет их от взглядов язычников.

Пророк ﷺ сам точно не знал, что именно произойдет, как Всевышний спасет их, но он искренне уповал на Аллаха, и помощь была оказана. Поэтому каждому из нас нужно уметь правильно уповать на Аллаха и тогда, с дозволения Всевышнего, мы достигнем своих целей.

17. Сура «Аль-Мудассир»: 11-30 аят. Познавший истину, но отвергший её

Аль-Валид ибн аль-Мугира был одним из влиятельных предводителей Курайшитов времен джахилии. Это был богатый и в тоже время достаточно умный и проникательный человек. Люди почитали его и всегда считались с его мнением. Аль-Валид ибн аль-Мугира, был отцом известного сподвижника, величайшего полководца в истории Ислама – Халид ибн аль-Валида, да будет доволен им Аллах.

Узнав о призыве пророка Мухаммада, да благословит его Аллах и приветствует, аль-Валид ибн аль-Мугира решил послушать Коран из уст самого Пророка ﷺ. Когда он пришел к Посланнику Аллаха ﷺ и услышал чтение Божественного Откровения, его сердце словно смягчилось из-за глубокого смысла, богатства и красноречия Корана. После этого аль-Валид сказал своим родственникам бану Махзум:

— Клянусь Аллахом, я слышал, как Мухаммад читает то, что не может быть речью ни людей, ни джиннов. В этих словах сладость, в этих словах изящество. Вершина их плодоносна, а корни — обильны влагой. Слова эти возвысятся, и ничто не превзойдет их никогда!

Курайшиты, услышав это, стали говорить:

— Клянемся Аллахом, отступил аль-Валид от нашей веры. Теперь все курайшиты откажутся от нее.

Тогда Абу Джахль сказал:

— Я положу этому конец!

Он пришёл к аль-Валиду и сказал:

— О, дядя, твоё племя хочет собрать деньги и дать тебе их, ведь ты пошёл к Мухаммаду и хочешь последовать за ним, и ты ходишь к Абу Бакру и кушаешь остатки его еды!

На что тот рассердившись ответил:

— Курайшиты знают, что я самый богатый из них!

Тогда проклятый Абу Джахль сказал:

— Тогда скажи такие слова о нём, чтобы люди из твоего племени поняли, что ты не одобряешь то, что он делает и не любишь его.

После этого аль-Валид подошел к курайшитам и сказал им:

— Вы утверждаете, что Мухаммад — сумасшедший, но разве вы видели у него признаки безумия?

— Нет, сказали они.

— Вы называете его прорицателем, но разве вы видели, чтобы он давал прорицания?

— Нет.

— Вы утверждаете, что он поэт, но вы хоть раз видели, чтобы он читал стихи?

— Нет.

— Вы считаете его лжецом, но хотя бы один единственный раз вы уличали его во лжи?

— Нет! Клянемся Аллахом! Но кто же он тогда?

Аль-Валид немного подумал, затем произнес:

— Он - колдун. Разве вы не видели, как он своим колдовством (Кораном) разлучает людей с их семьями, отнимает детей у их родителей?

И курайшиты сильно обрадовались и вздохнули с облегчением, так им стало ясно что Аль-Вайд не последовал за Мухаммадом».

По этому поводу Всевышний Аллах ниспослал следующие аяты:

ذَرْنِي وَمَنْ خَلَقْتُ وَحِيدًا. وَجَعَلْتُ لَهُ مَالًا مَمْدُودًا. وَبَنِينَ شُهُودًا. وَمَهَدْتُ لَهُ تَمَهِيدًا. ثُمَّ يَطْمَعُ أَنْ أَزِيدَ. كَلَّا إِنَّهُ كَانَ لِآيَاتِنَا عَنِيدًا.
سَأَرْهُقُهُ صُعُودًا

إِنَّهُ فَكَّرَ وَقَدَّرَ. فَقَتَلَ كَيْفَ قَدَّرَ. ثُمَّ قُتِلَ كَيْفَ قَدَّرَ. ثُمَّ نَظَرَ. ثُمَّ عَبَسَ وَبَسَرَ. ثُمَّ أَدْبَرَ وَاسْتَكْبَرَ. فَفَالَ إِنَّ هَذَا إِلا سِحْرٌ يُؤْتَرُ. إِنَّ هَذَا إِلا
قَوْلُ الْبَشَرِ. سَأُصْلِيهِ سَقَرَ. وَمَا أَدْرَاكَ مَا سَقَرٌ. لَا تُبْقِي وَلَا تَذَرُ. لَوَاحَةٌ لِلْبَشَرِ. عَلَيْهَا تِسْعَةَ عَشَرَ

«Оставь Меня с тем, кого Я сотворил одиноким, даровал ему большое богатство и сыновей, которые находились рядом с ним, и распростер перед ним этот мир полностью. После всего этого он желает, чтобы Я добавил ему. Но нет! Он упрямо отрицает Наши знамения. Я возложу на него подъем (восхождение на гору в Аду). Он подумал и рассчитал. Да сгинет он! Как он рассчитал?! Да сгинет он еще раз! Как он рассчитал?! Затем он задумался. Затем он нахмурился и насупился. Затем он повернулся спиной и возгордился, и сказал: «Это - не что иное, как пересказанное колдовство. Это - не что иное, как слова людей». Я брошу его в Преисподнюю. Откуда ты мог знать, что такое Преисподняя? Она не щадит и не оставляет. Она сжигает кожу. Их (ангелов) над ней - девятнадцать. («Аль-Муддассир», 11-30 аят)

Незадолго до этой истории Умар ибн аль-Хаттаб, да будет доволен им Аллах, вышел из дома обнажив свой меч, чтобы убить Посланника Аллаха ﷺ, однако услышав чтение Корана от своей сестры, его сердце смягчилось и, осознав истину, он отправился к Пророку чтобы принять религию Аллаха. Аль-Валид ибн аль-Мугира, возможно шел по этому же пути, но проклятый Абу-Джахиль сбил его, выдумав историю о том, что соплеменники желают собрать для него деньги, так как полагают, что он ходит к Мухаммаду из-за материальной нужды.

Гордость и высокомерие Аль-Валида, страх потерять свой авторитет среди людей заставило его отказаться от истины. Он умер, будучи не верным и попадет в ад в соответствии с обещанием Всевышнего Аллаха. Эта история напоминает нам, о том то дурное окружение вводит людей в заблуждение.

18. Сура «Аль-Худжират»: 6 аят. Не выноси поспешных суждений

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Имам Ибн Касир в своем тафсире пишет, что Имам Ахмад сообщил, как Харис ибн Абу Дарара аль-Хузаи, да будет доволен им Аллах, сказал: «Когда я пришел к Посланнику Аллаха, мир ему и благословение Аллаха, он стал призывать меня к Исламу, и я принял Ислам и утвердился на нем. Затем он стал призывать меня к выплате закята, и я принял это и утвердился на этом. Я сказал: «Посланник Аллаха, позволь мне вернуться к своему (племени) и призвать их к Исламу и выплате закята. Я соберу закят всех принявших, и передам его (тебе) если к назначенному времени вы пришлете ко мне вашего человека». После чего Харис собрал закят всех принявших Ислам и стал ждать посыльного от Посланника Аллаха ﷺ. Условный час наступил, но посыльный не пришел. Харис подумал, что, возможно, Посланник Аллаха ﷺ гневается (за что-то) на него, и, собрав свою знать, он сказал им: «Посланник Аллаха ﷺ назначил мне время, когда он пришлет своего посыльного для принятия закята. Посланник ﷺ не может противоречить своим словам, я думаю, что причина удержания им посыльного в том, что он, видимо, гневается (на нас). (Поэтому) давайте мы (сами) все пойдем к нему».

(Но дело в том, что к назначенному) времени Пророк ﷺ уже направил аль-Валида ибн 'Укьбу к Харису, чтобы он взял у него собранный ими закят. Однако аль-Валид, дойдя до некоего места, (чего-то очень) испугался и, вернувшись к Посланнику Аллаха ﷺ, сказал: «О Посланник Аллаха, Харис не дал закята и вознамерился убить меня». На что Пророк ﷺ разгневался и послал к Харису группу людей. Только они вышли из Медины, как встретились с Харисом. Они стали кричать: «(Вот же) этот Харис!» Подойдя к ним, Харис спросил: «Куда вы направляетесь?» Они сказали: «К тебе». Он спросил: «Зачем?» Они сказали: «Посланник Аллаха ﷺ послал к тебе за закятом аль-Валида ибн 'Укаба, а тот сказал, что ты не передал ему закята и хотел его убить». Тогда Харис сказал им: «Клянусь Тем, кто послал Мухаммада ﷺ с истиной, я его вообще не видел, и он ко мне вообще не приходил. И, между прочим, я пришел ибо посчитал, что посыльный удерживается из-за того, что Посланник Аллаха, видимо, гневается». Когда же Харис пришел к Посланнику Аллаха ﷺ, он спросил его: «منعت الزكاة؟ وأردت قتل رسولي» «Ты отказался платить закят и хотел убить моего посланника?». Харис ответил ему: «Клянусь Тем, кто послал тебя с истиной, я не видел его, и он ко мне не приходил вообще. И так как твой человек не пришел ко мне в назначенный час, я подумал, что ты гневаешься на меня, и пришел к тебе сам».

Ибн Касир говорит, что тогда были ниспосланы следующие аяты:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِن جَاءَكُمْ فَاسِقٌ بِنَبَأٍ فَتَبَيَّنُوا أَن تُصِيبُوا قَوْمًا بِجَهَالَةٍ فَتُصْحَبُوا عَلَىٰ مَا فَعَلْتُمْ نَادِمِينَ

«О те, которые уверовали! Если нечестивец принесет вам весть, то разузнайте, чтобы не поразить по незнанию невинных людей, а не то вы будете сожалеть о содеянном».
(Сура «Аль-Худжират», 6 аят).

Бывают случаи, когда, получив какую-то информацию или сообщение, мы, не разобравшись в сути выносим поспешные решения, из-за которых мы сами можем оказаться в неловком положении.

Ведь поспешные решения могут оскорбить кого-то или причинить боль. В истории ислама было не мало случаев, когда ложная информация приводила к неприятным последствиям.

К примеру, когда сахабы совершили первое переселение из Мекки в Эфиопию, они были в безопасности, но, когда распространились слухи о том, что Курайшиты стали мусульманами, некоторые сподвижники, не удостоверившись в правдивости информации, вернулись в Мекку.

Оказалось, что язычники не приняли Ислам и вернувшиеся мусульмане подверглись мучениям со стороны Мекканских язычников.

Также произошел неприятный инцидент с невинной Аишой, да будет доволен ею Аллах, когда лицемеры обвинили ее в аморальном поведении. Этот случай, несущий название аль-ифк очень огорчил Посланника Аллаха ﷺ и мусульман. И все это по причине слухов.

Поэтому прежде, чем принять решение, необходимо удостовериться в подлинности информации, тем более если ее донес человек, позволяющий себе совершать грехи и дурные поступки.

19. Сура «Аль-Маида»: 6 аят. Таяммум - очищение песком

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Ассаламу алейкум!

Имам аль-Бухари приводит хадис, от Аиши (р.а.), которая сказала: «Однажды, когда мы

вместе с Посланником Аллаха ﷺ выступили в путь, и достигли уже Байды, у меня порвалась нить ожерелья. Узнав об этом Посланник Аллаха ﷺ остановился, чтобы найти его, и этим же занялись находившиеся вместе с ним люди. В этих местах не было воды, и некоторые участники похода пришли к Абу Бакру и сказали ему: “Разве ты не видишь, что сделала ‘Аиша? Она заставила Посланника Аллаха ﷺ и всех остальных людей, не имеющих с собой воды, задержаться в безводной местности!” Услышав это Абу Бакр пришёл ко мне, когда Пророк ﷺ положивший голову мне на ногу, уже заснул. Он воскликнул: “Ты задержала Посланника Аллаха и других людей, не имеющих воды там, где её нет!» ‘Аиша сказала: «И Абу Бакр принялся упрекать меня, высказав всё, что было угодно Аллаху, а потом стал тыкать меня рукой в бок, мне же мешало двинуться с места лишь то, что голова Посланника Аллаха ﷺ покоилась у меня на ноге. А когда наутро Посланник Аллаха, проснулся и оказалось, что ни у кого не было воды, Всевышний Аллах ниспослал аят об очищении песком:

وَإِنْ كُنْتُمْ مَّرْضَىٰ أَوْ عَلَىٰ سَفَرٍ أَوْ جَاءَ أَحَدٌ مِّنْكُم مِّنَ الْغَائِطِ أَوْ لَامَسْتُمُ النِّسَاءَ فَلَمْ تَجِدُوا مَاءً فَتَيَمَّمُوا صَعِيدًا طَيِّبًا فَامْسَحُوا
بُيُوتِهِمْ وَأَيْدِيكُمْ مِنْهُ مَا يُرِيدُ اللَّهُ لِيَجْعَلَ عَلَيْكُمْ مِنْ حَرَجٍ وَلَكِنْ يُرِيدُ لِيُطَهِّرَكُمْ وَلِيُتِمَّ نِعْمَتَهُ عَلَيْكُمْ لَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ

«...Если же вы больны или находитесь в путешествии, если кто-либо из вас пришел из уборной или если вы имели близость с женщинами, и вы не нашли воды, то направьтесь к чистой земле и оботрите ею ваши лица и руки. Аллах не хочет создавать для вас трудности, а хочет очистить вас и довести до конца Свою милость по отношению к вам, — быть может, вы будете благодарны». (Сура «аль-Маида», 6 аят)

После ниспослания этого аята, люди совершили именно такое очищение. Что же касается Усайда бин Худайра, то он воскликнул: "О семейство Абу Бакра! Это уже не первое благословение (ниспосланное) вам!"».

Т.е. люди поначалу были обеспокоены тем, что им пришлось задержаться в безводной местности. Они переживали о том, как им совершить омовение для молитвы. Однако ниспосланный аят облегчил их положение и обрадовал их. ‘Аиша, да будет доволен ею Аллах, сказала: «А потом мы подняли верблюда, на котором я ехала, и нашли ожерелье под ним"».
(Аль-Бухари).

Все мы знаем, что для выполнения намаза необходимо совершить омовение водой. Но бывают ситуации, когда использование воды противопоказано по состоянию здоровья или вода просто отсутствует. Поэтому в шариате предусмотрен другой вид очищения, при котором не нужно применять воду. Такое очищение называется таяммум (очищение песком). Посланник Аллаха ﷺ сказал:

«...вся земля была сделана для меня местом совершения молитв и

средством очищения». (аль-Бухари).

Для совершения таяммума необходимо ударить ладонями по чистой земле это может быть почва, песок, камни или поверхность, на которой присутствует пыль и протереть лицо, затем нужно ударить еще раз и левой ладонью протереть правую руку, включая локоть, затем правой ладонью протереть левую руку, включая локоть. Посланник Аллаха ﷺ сказал:

«Таяммум включает в себя два удара: один удар по земле для лица и один - для рук до локтей». (“аль-Мустадрак” аль-Хахим).

Нельзя очищаться песком просто из-за отсутствия воды, а следует её прежде поискать. Если же вода не нашлась, тогда дозволительно очищаться песком. Согласно Ханафитскому мазхабу таяммум можно совершать в том случае, если воды нет на расстоянии 2 километров .

Более подробно о правилах и условиях таяммума, вы можете узнать на нашем сайте в цикле уроков по книге: «Мухтасар аль-Кудури».

20. Сура «Аль-Каусар»: 1-3 аят. Поистине, ненавистник твой - он куцый

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Ассаламу алейкум!

У Посланника Аллаха ﷺ было семеро детей: четыре дочери: Зайнаб, Рукия, Умму-Кульсум и Фатима и трое сыновей: Касим, Абдулла и Ибрахим. Всех их, кроме Ибрахима, родила мать правоверных Хадиджа, да будет доволен ею Аллах. Матерью Ибрахима была Мария аль-Кибтия, радияллаху анха. Все дети Пророка ﷺ покинули этот мир еще при жизни самого Посланника Аллаха ﷺ. Лишь Фатима умерла через шесть месяцев после смерти своего отца, да благословит его Аллах и приветствует. Дочери Посланника Аллаха, до своей смерти успели выйти замуж, однако сыновья умерли в раннем детстве.

В те времена арабы гордились многочисленностью своих сыновей. Они считали детей мужского пола продолжателями рода, поэтому если у человека не было сыновей или его сыновья умирали, то его называли «абтар». «Абтар» дословно переводится как куцый, т.е. с коротким или обрезанным хвостом, а также это слово имеет такие значения как: бездетный, лишенный блага, отрезанный от всего хорошего.

После того как сыновья Пророка Мухаммада ﷺ покинули этот мир, враги Аллаха, стали называть Пророка «абтар». Так, аль-'Ас ибн Ваиль, один из вождей язычников, однажды встретил Посланника Аллаха ﷺ возвращавшегося из мечети «Аль-Харам». Между ними завязалась беседа, за которой на расстоянии наблюдала группа знатных курайшитов, сидевших в то время в мечети. После разговора с Пророком ﷺ аль-'Ас ибн Ваиль вошёл в мечеть. Его спросили, с кем он беседовал? На что он с издёвкой ответил: «С этим „куцым“ абтар!», имея в виду, что сыновья Пророка умерли и поэтому у него не было наследников мужского пола. Аль-'Ас ибн Ваиль также говорил: «Мухаммад — куцый; нет у него детей! Если он умрёт, память о нём умрёт вместе с ним!». Другие толкователи Корана говорят, что, когда умер сын Посланника Аллаха ﷺ Абу Лахаб пришел к язычникам и сказал: «Этой ночью стал бездетным «абтар» Мухаммад». После этого Всевышний Аллах ниспослал аяты суры «аль-Каусар»:

إِنَّا أَعْطَيْنَاكَ الْكَوْثَرَ فَصَلِّ لِرَبِّكَ وَأَنْحَرْ إِنَّ شَانِكَ هُوَ الْآبَتُّ

«Воистину, Мы даровали тебе [Мухаммад] изобилие. Так совершай обрядовую молитву и закалывай [жертвенное животное]. Воистину, тот, кто ненавидит тебя, — всего лишь куцый». (Коран, 1-3:108).

Ненавидистники из числа язычников оскорбляли Пророка, говоря, что со смертью Мухаммада его род исчезнет и о нем навсегда забудут. Однако по-настоящему они сами остались в забвении. Аллах назвал насмехавшихся над Пророком «абтар». Данное слово в аяте не означает, что у них не будет потомства. Аль-'Ас ибн Ваиль имел детей, причем двое его сыновей 'Амр ибн аль-'Ас и Хишам ибн аль-'Ас, а также внук 'Абдуллах ибн 'Амр ибн аль-'Ас были из числа знаменитых сподвижников. Однако наличие детей не принесло ему пользы. Ненавидистники пророка лишились блага (одно из значений «абтар» - лишенный блага), и о них никто не вспоминает кроме как с упреками и порицанием. У них нет последователей и в их честь никто не называет своих сыновей, в то время как имя Посланника Аллаха является самым распространённым в мире.

Несмотря на то, что у него не было детей мужского пола, потомство Пророка, да благословит его Аллах и приветствует, продолжилось через дочь Фатиму, да будет доволен ею Аллах. Она родила на свет двух прекрасных сыновей аль-Хасана и аль-Хусейна, да будет доволен ими Аллах, от которых ахлюль-байт - семейство Пророка продолжает существование до сегодняшних дней.

21. Сура «Аль-Кахф»: 23-24 аят. Ин ша Аллах: значение и важность

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

После того как посланник Аллаха ﷺ начал свой призыв к Исламу в Мекке, язычники решили отправить ан-Надра ибн аль-Хариса и 'Укбу ибн абу Му'айта в Ясриб, (это старое название города Медина), для того чтобы узнать у проживавших там иудеев о том действительно ли Мухамад является пророком. Посылая своих делегатов Курайшиты сказали: «Спросите у раввинов о Мухаммаде. Опишите его им и поведайте, о чем он говорит. Они - обладатели писания, у них есть знания о прежних пророках, которыми мы не обладаем».

Добравшись до Ясриба, Мекканские делегаты встретились с местными раввинами и после разговора о пророке ﷺ, иудеи, недолго думая, дали такой совет: «Задайте Мухаммаду три вопроса. Если он ответит на них, то значит он действительно божий посланец. Так как ответ на эти вопросы может знать, только пророк. А если не ответит, то он самозванец. Спросите его о юношах, которые были в прошлых поколениях, что с ними стало? Их история удивительна (имеется ввиду юноши из пещеры); спросите его о человеке, который обошел все земли от востока до запада (Зу-ль-Карнайн); и спросите его также о душе, что это?».

Вернувшись в Мекку, ан-Надр и 'Укба созвали Курайшитов и сообщили о предложении раввинов. Язычники отправились к Посланнику Аллаха ﷺ чтобы задать ему вышеперечисленные вопросы. При этом они добавили: «Мухаммад, если ты ответишь на них, то мы последуем за тобой». Пророк ﷺ обрадовался, посчитав, что наконец-то Мекканцы станут мусульманами. Пологая, что Аллах ниспослет аяты в качестве ответа на эти вопросы он сказал им: «Приходите завтра, я дам вам ответ», однако не произнес - ин ша Аллах, если пожелает Аллах! На следующий день ангел Джibraиль не пришел с откровением. Откровения не было и в последующие дни. Люди стали злорадствовать и смеяться над Пророком ﷺ. Кто-то даже с издевкой говорил: «ну что, твои шайтаны покинули тебя?». Пророк ﷺ был огорчен. Курайшиты праздновали победу и лишь через пятнадцать дней, по воле Всевышнего, Джibraиль мир ему, спустился с сурой «аль-Кахф» - Пещера, в которой содержится история о юношах-обитателях пещеры и Зу-ль-Карнайне, а также был ниспослан аят из суры «аль-Исра», в котором дан ответ касательно души.

Помимо этого, Всевышний Аллах, в суре «аль-Кахф» сообщил Пророку о причине, столь долгого отсутствия откровения. Об этом говорится в следующих аятах:

وَلَا تَقُولَنَّ لِشَيْءٍ إِنِّي فَاعِلٌ ذَلِكَ غَدًا . إِلَّا أَنْ يَشَاءَ اللَّهُ وَادْكُرْ رَبَّكَ إِذَا نَسِيتَ وَقُلْ عَسَى أَنْ يَهْدِيَنِّي رَبِّي لِأَقْرَبَ مِنْ هَذَا رَشَدًا

«И никогда не говори: «Я сделаю это завтра». Если только этого не пожелает Аллах! Если же ты забыл, то помни своего Господа и скажи: «Быть может, Господь мой поведет меня более правильным путем». (Сура «аль-Кахф», 23-24).

Всевышний Аллах предупредил пророка, о том, что при разговоре о будущем нужно говорить «ин ша Аллах» (если пожелает Аллах), так как будущее подвластно Аллаху, и мы не знаем, что нас ожидает впереди. Мы можем строить планы на будущее, мы можем все тщательно приготовить для реализации желаемого, но, если Аллах этого не пожелает и не даст возможность осуществить задуманное нами, мы ничего не сможем сделать.

Поэтому если, к примеру ты собираешься на встречу с друзьями, то важно сказать: «Ин ша Аллах, я встречу с друзьями». Эту фразу не обязательно произносить на арабском, можно сказать в переводе на своем языке, например: «Если на то будет воля Аллаха». Конечно, произношение «Ин ша Аллах», не дает гарантий на то, что мы сможем сделать запланированные дела. Аллаху лучше ведомо в чем содержится для нас благо. Однако, произносящий слова «Ин ша Аллах» мусульманин, полностью уповает на Аллаха и признает, что его воля ограничена, а воля Творца не имеет преград.

Вместе с этим произносить «ин ша Аллах» порицается в следующих случаях:

- Если человек намерен совершить что-то запретное, противозаконное. Например, нельзя говорить: «Если пожелает Аллах, я куплю сигареты».

- При совершении дуа. Наши мольбы должны содержать настойчивость и упорство. Поэтому нельзя говорить: «О Аллах даруй мне или прости меня если пожелаешь».

- Если человек говорит о том, чего делать не собирается. Порой человек произносит «Ин ша Аллах», ради того, чтобы избавиться от собеседника. Когда его спрашивают: «Ты придешь?» Он отвечает: «Да, приду, ин ша Аллах». Но на самом деле он не собирается исполнять обещание, а лишь хочет уклониться. Но если человек не может что-то сделать в силу каких-либо обстоятельств, то произношение фразы «Ин ша Аллах» не порицается.

22. Сура «Аль-Кадр»: 1-5 аят. Лайлатуль-Кадр - особенная ночь

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Известно, что в прежние времена люди жили долго. В разы больше, чем долгожители сегодняшних дней. По некоторым приданиям, Адам, алейхи салам, прожил 950 лет. Пророк Нух, мир ему, прожил более 900 лет. Его сыновья тоже жили несколько веков. Муса, алейхи салам, прожил более 200 лет. Воспользовавшись столь продолжительной жизнью, мусульмане из прошлых общин имели колоссальную возможность набрать большой багаж благих деяний, который поможет им в Судный день. Так, в одном из хадисов говорится, что Посланник Аллаха ﷺ рассказал своим сподвижникам историю об очень благочестивом человеке из Бану Исраиль, который провел тысячу месяцев в поклонении. Сподвижники были восхищены этим человеком, но в тоже время они почувствовали разочарование, из-за того, что не смогут совершить столько же благодеяний. Ведь пребывание на этом свете уммы Пророка Мухаммада ﷺ по сравнению с прежними общинами очень и очень мало. Посланник Аллаха ﷺ говорит:

«Продолжительность жизни моей уммы насчитывает от шестидесяти до семидесяти лет, и мало кто проживает дольше этого». (ат-Тирмизи).

Тогда Всемогущий Аллах ниспослал радостную вестью о благословенной ночи, подаренной Аллахом любимому Пророку и его умме. Эта радостная весть повествуется в суре «Аль-Кадр».

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

إِنَّا أَنْزَلْنَاهُ فِي لَيْلَةِ الْقَدْرِ. 1. وَمَا أَدْرَاكَ مَا لَيْلَةُ الْقَدْرِ. 2. لَيْلَةُ الْقَدْرِ خَيْرٌ مِّنْ أَلْفِ شَهْرٍ. 3. تَنَزَّلُ الْمَلَائِكَةُ وَالرُّوحُ فِيهَا بِإِذْنِ رَبِّهِمْ مِّنْ كُلِّ أَمْرٍ. 4. سَلَامٌ هِيَ حَتَّىٰ مَطَلَعِ الْفَجْرِ. 5.

Во имя Аллаха, милостивого, милосердного.

1. Воистину, Мы ниспослали его (Коран) в ночь предопределения. 2. Откуда ты мог знать, что такое ночь предопределения? 3. Ночь предопределения лучше тысячи месяцев. 4. В эту ночь ангелы и Дух (Джибриль) нисходят с дозволения их Господа по всем Его повелениям. 5. Она благополучна вплоть до наступления зари.

Всевышний Аллах даровал нам такую благословенную ночь, как особую милость. Кто из нас сможет провести в поклонении 1000 месяцев, что равно 83 годам и 4 месяцам? Такое невозможно. Однако по милости Всевышнего, если человек проведет одну лишь ночь - Ночь предопределения в поклонении Аллаху, то заслужит благословение и награды за такой срок, словно он непрерывно молился восемьдесят три года и четыре месяца. Более того, простятся его грехи. Ведь Посланник Аллаха ﷺ говорил:

«Тому, кто проведёт в молитве ночь Предопределения с верой и надеждой на награду Аллаха, простятся его прежние грехи». (Бухари)

Все эти блага человек может получить лишь за одну ночь, а представьте если человек прожил скажем 40 или 60 лет и каждый год он встречал Рамадан и проводил в поклонении Ночь предопределения, какая же величественная награда ожидает его?!

Когда наступает ночь предопределения?

В разных хадисах приводятся различные сообщения о наступлении этой ночи, однако единодушно мнение о том, что эта благословенная ночь приходится на одну из последних десяти ночей Рамадана, и наиболее вероятно, что это нечетная ночь, т.е. 21-ая, 23-я, 25-ая, 27-ая или 29-ая ночь. Айша (р.а.) сообщила, что Посланник Аллаха ﷺ сказал:

«Ждите наступления Ночи предопределения в одну из десяти последних нечетных ночей Рамадана». (Бухари).

Мусульманские ученые считают, что мудрость отсутствия точной даты наступления ночи предопределения заключается в том, чтобы мусульмане усердно занимались поклонением все последние 10 ночей Рамадана, а не полагались на поклонение только в одну из нечетных дат.

Посланник Аллаха ﷺ особенно усердствовал в поклонении все последние 10 ночей. Айша (р.а.) сообщила: «Когда наступали последние 10 дней Рамадана, Посланник Аллаха, мир ему и благословение Аллаха, проводил ночи в молитвах, будил членов своей семьи и проявлял особое усердие в поклонении». (Бухари).

Поэтому, лучше всего проводить в поклонении все последние ночи, начиная с двадцатой (и нечетные, и четные), чтобы быть более уверенным, что застанешь Лайлатуль-Кадр и все ее благословения.

23. Сура «Аль-Фатх»: 27 аят. Большая победа мусульман

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Ассаламу алейкум. Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, увидел во сне, как он и его сподвижники входят в мечеть Аль-Харам и обходят священную Каабу. Он сообщил об этом своим сахабам, которые были чрезвычайно счастливы, ибо они сильно тосковали по Мекке и по совершению умры, которой были лишены в течение многих лет. Они надеялись, что это произойдет в ближайшее время, поскольку видение пророков является откровением.

Пророк, мир ему и благословение Аллаха, выступил в месяц Зуль-Каъда в 6 году хиджры вместе со своими сподвижниками из числа мухаджиров и ансаров в количестве 1400 человек, а также присоединившихся к ним арабов из других племен. В пути его сопровождала супруга Умму Салама, да будет доволен ею Аллах. Он привел с собой жертвенное животное и вошел в ихрам для умры в Зуль-Хулайфе, чтобы люди знали, что он идет лишь для того, чтобы посетить священную Каабу и не желает развязывать войну с жителями Мекки.

Когда Пророк (мир ему и благословение Аллаха) достиг Усфана - места между Меккой и Мединой - Бишр бин Суфьян аль-Кааби сообщил ему, что курайшитский отряд из 200 человек во главе с Халидом ибн аль-Валидом приготовились прогнать его от священной Каабы и не дать ему войти в Мекку. Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, попытался избежать такого развития событий и выбрал другую дорогу по направлению к Мекке. Когда Пророк (мир ему и благословение Аллаха) достиг Аль-Худайбии, он остановился в этом месте и решил договориться с Курайшитами, отправив к ним своего посла. Итогом стало принятие сторонами Худайбийского соглашения, в соответствии с которым мусульмане и курайшиты прекращали войну между собой на 10 лет. Кроме того, мусульманам запрещалось посетить Мекку в этом году, но они могли беспрепятственно совершить умру в следующем году. Этот пункт в договоре сильно разочаровал сподвижников. Ведь они так жаждали увидеть родную землю и благословенную Каабу, которую не видели уже много лет. Даже Умар бин аль-Хаттаб спросил Пророка, да благословит его Аллах и приветствует: «Разве ты не говорил нам, что мы придем к Каабе и совершим обход вокруг нее?». Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, ответил: «Да, но разве я говорил тебе, что мы придем к ней в этом году?». Умар, да будет доволен им Аллах, сказал: «Нет». Тогда Посланник Аллаха сказал: «Однако ты придешь к ней и совершишь обход вокруг нее». После чего Всевышний Аллах ниспослал следующий аят, который вселил в сердца мусульман радостную весть о том, что они посетят священную Каабу.

لَقَدْ صَدَقَ اللَّهُ رَسُولَهُ الرُّؤْيَا بِالْحَقِّ لَتَدْخُلَنَّ الْمَسْجِدَ الْحَرَامَ إِنْ شَاءَ اللَّهُ آمِنِينَ مُحَلِّقِينَ رُؤُوسَكُمْ وَمُقَصِّرِينَ لَا تَخَافُونَ فَعَلِمَ مَا لَمْ تَعْلَمُوا فَجَعَلَ مِنْ دُونِ ذَلِكَ فَتْحًا قَرِيبًا

«Воистину, Аллах показал Своему Посланнику правдивый сон. Вы непременно войдете

в Заповедную мечеть, если пожелает Аллах, будучи в безопасности. Вы побреете головы и подстрижетесь, не испытывая страха. Он знал то, чего вы не знали, и предопределил перед этим близкую победу». (48:27).

На первый взгляд, некоторые пункты этого договора были не в пользу мусульман, однако Всевышний Аллах назвал этот договор победой. Ведь заключение перемирия расширило для мусульман возможность призыва к религии. Мусульмане стали встречаться со своими родственниками из Мекки и у последних появилась возможность услышать Коран и узнать религию Аллаха. Благодаря этому в течении двух лет, после худайбийского перемирия, Ислам приняло больше людей, чем за предыдущие девятнадцать лет. Во время заключения худайбийского соглашения рядом с Посланником Аллахом стояло 1400 сахабов, но уже через 2 года [во время освобождения Мекки](#) с Пророком, мир ему и благословение Аллаха, было 10 тысяч человек, среди которых такие великие сподвижники, как Халид ибн аль-Валид и Амр ибн аль-Асс, радиаллаху анхума.

В 6 году по хиджре мусульмане не смогли совершить умру, но они посетили священную Каабу на следующий год и приобрели большую пользу от Худайбийского соглашения.

Мы часто торопим события, и желаем быстрее достичь результата. Но Худайбийский договор напоминает нам о том, что быть может Аллах приготовил для нас еще лучший исход, который ожидает нас в будущем.

24. Сура «Ат-Тауба»: 91-92 аят. Плачущие мусульмане

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

9 год хиджры. Византийский император Ираклий собрал 40-тысячную армию чтобы напасть на Медину, уничтожить мусульман и покончить с Исламом. Узнав об этом, Посланник Аллаха ﷺ стал призывать сподвижников к мобилизации, чтобы защитить родину, религию и народ. Жарким летом мусульманам предстояло выдвинуться в поход на Табук, где расположилась армия противника. Посланник Аллаха ﷺ призвал людей делать пожертвования, чтобы снарядить войско. Праведные мусульмане откликнулись на призыв Пророка и, по мере своих возможностей, стали добровольно и не скупясь оказывать материальную помощь.

Так, Умар, да будет доволен им Аллах, принес половину своих сбережений, а Абу Бакр, да будет доволен им Аллах, *отдал все свои деньги, которые в сумме составляли 4000 дирхамов*. Что касается Усмана, да будет доволен им Аллах, то он показал самый яркий пример

пожертвований, когда принес 1000 динаров и положил их на колени посланника Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует. Пророк ﷺ обрадовался, стал целовать его и сказал: «Что бы ни делал Усман после этого дня, уже ничто не повредит ему!».

В процессе подготовки к походу на Табук обнаружили лицемеры. Они не желали сражаться и поэтому стали выдвигать ложные отговорки, чтобы получить разрешение не участвовать в битве. Дошло даже до того, что один из лицемеров по имени аль-Джадда ибн Кайс сказал: «О, посланник Аллаха, позволь мне остаться, и не ввергай меня в искушение. Ибо мой народ знает, что нет такого мужчины, так сильно любящего женщин, как я. И я боюсь, что если увижу византийских женщин, то не вытерплю и совершу с ними грех прелюбодеяния». Посланник Аллаха ﷺ отвернулся от него и произнес: «قَدْ أَذْنْتُ لَكَ» «Я позволяю тебе (остаться дома)».

Среди жителей Медины была и другая категория людей, которые не смогли участвовать в походе на Табук из-за болезни и старости. Также к этой категории относились бедные, неимущие мусульмане. Они желали отправиться в поход вместе с Посланником Аллаха ﷺ поэтому пришли к Пророку с просьбой обеспечить их верховыми животными, но он развел руками и выразил свое сожаление, промолвив: «Я ничего не могу найти для вас».

Поскольку Табук находился очень далеко от Медины и туда нельзя было отправиться пешком, не нашедшие ни лошадей, ни верблюдов, ни мулов, вынуждены были остаться в Медине. Получив ответ Пророка, они заплакали, жалея о том, что не смогут участвовать в походе на пути Аллаха. Их вера заставляла их плакать об упущенной возможности заслужить награду Господа. По этому поводу Всевышний Аллах ниспослал следующие аяты:

لَيْسَ عَلَى الضُّعْفَاءِ وَلَا عَلَى الْمَرْضَى وَلَا عَلَى الَّذِينَ لَا يَجِدُونَ مَا يُنْفِقُونَ حَرَجٌ إِذَا نَصَحُوا لِلَّهِ وَرَسُولِهِ مَا عَلَى الْمُحْسِنِينَ مِنْ سَبِيلٍ
وَاللَّهُ غَفُورٌ رَحِيمٌ 91.

وَلَا عَلَى الَّذِينَ إِذَا مَا أَتَوْكَ لِتَحْمِلَهُمْ قُلْتَ لَا أَجِدُ مَا أَحْمِلُكُمْ عَلَيْهِ تَوَلَّوْا وَأَعْيُنُهُمْ تَفِيضُ مِنَ الدَّمْعِ حَزَنًا أَلَّا يَجِدُوا مَا يُنْفِقُونَ 92.

«Нет греха на немощных, больных и тех, которые не находят средств на жертвования, если они искренни перед Аллахом и Его Посланником. Нет оснований укорять творящих добро. Воистину, Аллах - Прощающий, Милосердный. Также нет греха на тех, которым, когда они пришли к тебе, чтобы ты обеспечил их верховыми животными, ты сказал: «Я не могу найти животных для вас». Они вернулись с глазами, полными слез от огорчения тем, что они не нашли средств на жертвования». (Коран, 9:91-92)

История подготовки сподвижников к [Табуку](#) учит нас тому, что мусульманам следует стремиться совершать благие дела по мере своих возможностей. А если человека от совершения праведного деяния удержала какая-то причина, независящая от него, то он все равно, по милости Аллаха, получит вознаграждение за свои искренние намерения и

стремления совершить этот благой поступок. Ведь когда войско мусульман возвращалось с похода на Табук, Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал о тех плачущих мусульман: «Поистине, остались за нами в Медине люди, задержавшиеся (там) по уважительной причине, но, тем не менее, находившиеся с нами, какой бы горной дорогой или вади мы ни шли». (Бухари, 2838).

© Авторские права на статьи и осуществленные переводы статей из других источников принадлежат сайту Azan.kz.

Убедительная просьба к лицам, производящим копирование и распространение в социальных сетях и иных сайтах любых материалов ресурса Azan.kz, в обязательном порядке указывать активную ссылку на источник.